

市场监管总局：防止“生鲜灯”反弹

据市场监管总局统计，“生鲜灯禁令”实施首月以来，各地市场监管部门已检查食用农产品销售者30余万家次，对仍在使用的近3万家食用农产品经营主体责令整改，对拒不改正的开出多张罚单。群众普遍反映，原先市场里红红绿绿的“生鲜灯”不见了，终于能看清肉菜瓜果的自然本色了。

根据市场监管总局发布的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》，从2023年12月1日起，销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施。

办法实施以来，各地市场监管部门以农批(农贸)市场、

商场超市、生鲜果蔬门店等食用农产品销售场所为重点，对可能影响消费者感官判断的“生鲜灯”使用情况进行全面排查，对使用不符合要求灯具的商户现场提出整改要求，并督促落实。

今年元旦过后，湖南省凤凰县市场监管局执法人员到沱江镇某市场突击检查。执法人员在生鲜市场的活禽、蔬菜、鲜肉、水产、熟食等区域仔细检查，现场发现某食品店使用了一盏“生鲜灯”，执法人员当即从“生鲜灯”区域拿出肉品在普通照明灯光下进行对比，呈现的肉品颜色大相径庭。店老板坦承，市场监管人员此前已多次上门宣传，但自己仍抱有侥幸心理，在店内3

盏照明灯中使用一盏较为隐蔽的“生鲜灯”，市场监管执法人员当即责令整改。

禁用“生鲜灯”固然重要，但什么样的照明等设施才是符合要求的？

市场监管总局食品经营司有关负责人表示，新修订的农产品质量安全法要求完善农产品生产经营全过程管控措施，实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管，这就迫切需要从食用农产品销售环节明确相应衔接要求。

据介绍，《建筑照明设计标准》(GB 50034-2013)规定了商店、超市、农贸市场等各类公共建筑的照明标准值(包括照度标准值、统一眩光值、一般照明照度均匀度和显

色指数)，可以作为商超、超市、集中交易市场、生鲜门店等食用农产品经营场所设置照明灯具的参考依据。

一些地方结合本地实际，采取多种形式进一步细化食用农产品经营场所照明等设施监管要求。记者走访一些市场发现，各家档口此前鲜艳的“生鲜灯”几乎看不到，白色的节能灯已经是“主旋律”，摆放的食材去掉“美颜”“滤镜”，更能直观看到产品原本的色泽，消费者购买起来也更放心。

下一步，市场监管总局将持续加大市场监督检查力度，防止“生鲜灯”反弹回潮，维护正常的市场秩序，保障消费者合法权益。

据新华社

2577家网站和APP完成适老化及无障碍改造

工业和信息化部新闻发言人赵志国19日在国新办发布会上表示，信息通信服务提质升级，持续赋能经济社会发展和民生改善，数字适老化体验不断优化，2577家网站和APP完成适老化及无障碍改造，“一键呼入人工客服”服务老年人用户超3亿人次。

在加强用户权益保障方面，赵志国表示，着力强化APP全流程、全链条治理，应用商店上架APP抽检合格率提升20%，持续推进电信网络诈骗防范治理，拦截涉诈电话和短信近50亿次，核查处置涉诈高风险互联网账号超2亿个。

赵志国说，下一步，将开展数字技术适老化2.0升级行动，上线推广一批适老助残新功能，推动适老化数字技术普惠共享，积极利用大数据人工智能大模型等创新技术，助力敏捷精准高效监管，持续提升“来电免打扰”防骚扰服务能力，加大电信网络诈骗防范治理力度，加强实名制等基础管理，持续深化反诈技防体系，切实维护人民群众财产安全。

据新华社

朱雀三号火箭完成首次大型垂直起降飞行试验

19日，朱雀三号可重复使用火箭垂直返回技术在我国酒泉卫星发射中心完成首次飞行试验。此次试验由蓝箭航天VTVL-1试验箭完成，验证了低空低速状态下的火箭垂直回收能力、控制系统与发动机调推性能的匹配性以及火箭垂直回收的制导控制算法。

“这为朱雀三号实现2025年‘首飞’奠定重要技术基础。”朱雀三号总指挥戴政说。

此前，朱雀二号遥二运载火箭在酒泉卫星发射中心发射升空，按程序完成了飞行任务，发射任务获得圆满成功。朱雀二号成为全球首枚成功入轨的液氧甲烷火箭，标志着我国运载火箭在新型低成本液体推进剂应用方面取得突破。

据悉，朱雀三号可重复使用火箭是我国首款不锈钢液体运载火箭，以液氧甲烷为燃料。

据新华社

驻伊拉克美军再遇袭

伊拉克北部库尔德自治区(库区)反恐部门18日说，库区当天启动防空系统，在驻有美军的埃尔比勒机场上空击落一架武装无人机。

库区反恐部门在一份声明中说，防空系统于当天23时左右击落这架由“非法民兵”发射的武装无人机。

两名不愿公开姓名的库区安全官员告诉路透社，当天早些时候，埃尔比勒机场附近另一架无人机被击落，现场响起爆炸声。

沙特阿拉伯阿拉比亚电视台也报道此事，称美国驻库区领事馆响起警报。

不过，库区反恐部门否认上述袭击。

去年10月7日据新一轮巴以冲突爆发后，驻扎在中东地区的美军屡遭袭击。五角大楼副发言人萨布丽娜·辛格18日说，去年10月17日以来，驻扎在伊拉克和叙利亚的美军遭受大约140起袭击，其中57起发生在伊拉克，83起在叙利亚。

伊拉克民兵武装认领其中多起袭击。

据新华社



1月18日，在四川省自贡市的中华彩灯大世界内，工人在制作彩灯。

2024年正逢自贡迎春灯会举办60周年，“自贡灯会”举办30届，以“灯汇天下 龙舞盐都”为主题的第30届自贡国际恐龙灯会将于2月2日在中华彩灯大世界开幕。据介绍，本届自贡国际恐龙灯会设有华夏乐章、盛世欢歌、年味中国、浪漫中国4大板块、上千个灯组。

据新华社

上海警方捣毁一个“医托”诈骗团伙

记者19日从上海市公安局浦东分局获悉，近日，当地警方捣毁一个专门在各个知名医院周边实施“医托”诈骗的团伙。

近期，上海浦东警方陆续接到报警，多名被害人称在医院等候就诊过程中被搭讪，并被介绍去所谓知名医院退休专家处就诊。被害人在相关中医馆就诊后，购买了高价药材或

药液。经鉴定发现，药材和药液都是“便宜货”，且没有宣称的疗效。

对此，浦东警方成立专案组，全力进行案件侦破工作。1月10日凌晨，专案组在上海多地开展收网行动。

据悉，以戴某为首的3名犯罪嫌疑人分别注册了3家中医馆用以行骗，再由王某等30余

名“医托”在各大医院物色目标。他们通常以4人至5人为一组，负责搭讪被害人，宣称其认识厉害的“老中医”可以治疗病症，骗被害人到“皮包医馆”就诊。

实际上，所谓的“老中医”并没有在知名医院看诊的经历，而出售给被害人的药材也从几十元的普通药材“摇身一

变”成为几百元的贵重药材。被害人支付的费用则被“医托”团伙瓜分。

经初步查证，该案涉及被害人近千名，涉案金额达450余万元。目前，以戴某、邓某为首的40名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪被依法刑事拘留，案件正在进一步侦查中。

据新华社

“2024全国网上年货节”拉开帷幕

商务部新闻发言人何亚东在18日举行的商务部例行新闻发布会上介绍，“2024全国网上年货节”当天拉开帷幕，活动将持续到2月17日。

何亚东说，作为“消费促进年”首场线上重点活动，本届年货节将把各地、各电商平台和商家的线上促销活动“串珠成链”“集链成群”，以更多更具特

色的消费活动迎接龙年新春。

顺应升级趋势，本届年货节将培育新型消费。围绕数字消费，北京等地举办3C产品首发首秀、“科技年货节”等活动。围绕健康消费，上海等地针对季节性需求，举办“超级假期”等活动。围绕绿色消费，各地引导电商企业加强“小份菜”供应，发布绿色包装倡议，倡导

绿色环保的生活方式。

紧扣年货需求，本届年货节将开展“新春焕新”促销活动。围绕家居焕新，天津等地开展家具家电直播专场、特卖补贴等活动。围绕国潮焕新，浙江等地开展“非遗年货节”等活动。围绕场景焕新，陕西等地开展“夜长安潮长安”等活动。

联通城乡内外，本届年货

节将打造“数商迎春”特色专题。江西、山西开展“数商新消费”“连播不停歇”等活动，发挥好电商特色产业集群效应。福建、新疆、甘肃开展“八闽直播”“金桥线上购”“云品甘味”等活动，方便消费者云上逛大集。广西、河南举办“东盟电商主题周”“万国优品”等活动，让消费者有更多选择。

据新华社